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Sva ka obja vlje na knji ga je svo je vr sni pra znik i 
duhov na svet ko vi na. Poseb no kada je u pita nju ovaj 
tip mono graf skog zbor ni ka rađen povo dom život-
nog i rad nog jubi le ja pro fe sor ke Sven ke Savić vred nog 
divlje nja. Uobi ča je no je u našoj uni ver zi tet skoj prak si 
da se radi takva vrsta knji ga, ali ova je po mno go čemu 
jedin stve na, jer u naslo vu sto ji Sven ka Savić: Izme đu 
balet ske i jezič ke igre. Lič nost obje di nja va umet nič ko i 
nauč no delo va nje i ceo život ni tok pred sta vlja kre ta nje 
izme đu te dve oba le ili poku šaj pre pli ta nja i obje di nja-
va nja i dopu nja va nja umet nič kih i nauč nih zako ni to-
sti, što je u ovom slu ča ju, koli ko sam u svom dugom 
pozo riš nom veku pra ti la, bilo jedin stve no i jedi no kod 
pro fe sor ke Sven ke Savić pri sut no. Redov no smo je 
pozi va li kao biće iz srca bale ta, a dobi ja li smo tek sto ve 
inter di sci pli nar ne, zavid ne lin gvi stič ke nado grad nje. 
Zato se i sva moja seća nja zau sta vlja ju na pozo riš nom 
(epi)cen tru – knji zi malog for ma ta, ali ogrom na po 
zna ča ju, BALET obja vlje noj 1996. u izda nju našeg Srp-
skog narod nog pozo riš ta. Tu je bila suma nje nih pisa-
nih balet skih pro miš lja nja, nagra đe na na Saj mu knji ga 
u Novom Sadu. Ta knji ga je neza o bi la zna i po ehu koji 
je ima la, pro mo ci ji koju smo orga ni zo va li u Sve ča nom 
salo nu Srp skog narod nog pozo riš ta, pre pu nom, pri-
sut ni su broj ni rođa ci, pozna ni ci, poš to va o ci koji su 

doš li da pri su stvu ju tom jedin stve nom činu, kada se, 
govo re ći o knji zi, pro go vo ri lo o živo tu Sven ke Savić, 
spon ta no, duho vi to, dobro na mer no, ljud ski...

Knji gu Sven ka Savić: Izme đu balet ske i jezič ke igre 
pri pre mi la je, sa izu zet nom posve će noš ću, nauč nom 
akri bi jom i poš to va njem, Iva na Anto nić. Oda bir svih 
sarad ni ka je na zavid nom nivou. Pored Iva ne Anto nić, 
tu su: Mar ga re ta Baša ra gin, Zil ka Spa hić Šiljak, Vera 
Obra do vić Lju bin ko vić, Miloš Pan kov i Nata ša Belić. 
Oni su vrlo stu di o zno obra di li oda bra nu oblast delo-
va nja pro fe sor ke Sven ke Savić. Posle nji ho vih istra ži-
vač kih i sin te tič kih tek sto va čini mi se da se ne može 
niš ta više doda ti. 

Nisam u moguć no sti da pri su stvu jem sutraš njoj 
pro mo ci ji zbog oba ve za i nači na živo ta koji se odvi ja 
u dva gra da. Žao mi je, ali, kada pomi slim da je tok 
pro mo ci je ogra ni čen na jedan sat, onda ose tim i neku 
vrstu olak ša nja. Ova kva vrsta knji ge zaslu žu je duge 
raz go vo re koji se vode na okru glom sto lu, na kome 
će se govo ri ti o sva kom seg men tu rada, ukla pa ju ći u 
odgo va ra ju ći nauč ni kon tekst.

Sva ka knji ga odr ža va život lič no sti o kojoj piše. I 
ova pred sta vlja, za naše uslo ve, neve ro vat nu život nu i 
rad nu ener gi ju pro fe sor ke Sven ke Savić, koja se odvi-
ja la izme đu bale ta i lin gvi sti ke. Čita mo obi lje nauč nih 
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infor ma ci ja, bibli o graf skih i tea tr o graf skih poda ta-
ka, ima mo uvid u pre ci zno napi san živo to pis, ali ja i 
dalje imam pita nje: jesmo li ose ti li život Sven ke Savić? 
Pitam se da li mi je knji ga pomo gla da posle svih susre-
ta, raz go vo ra, krat kih tele fon skih javlja nja (samo njoj 
svoj stve nih), sarad nji na pisa nju tek sto va, pro mo ci ja-
ma, ose tim pra vi život Sven ke Savić? Možda smo na 
pome nu toj pro mo ci ji knji ge Balet to done kle mogli. 
Bilo je to pre dva de set pet godi na.

Narav no, osta je pita nje da li je to uopšte mogu-
će, posle knji ga, bez obzi ra na to da li su autor ske ili 
mono graf ske. Jasno je da se nika da ne dopi re do živog 
stva ra o ca, do nje go vog kre a tiv nog jezgra.    

SADR ŽAJ KNJI GE SVEN KA SAVIĆ: 
IZME ĐU BALET SKE I JEZIČ KE IGRE
Ret ko dobro i pre ci zno pri pre mlje na knji ga povo-

dom život nog i pro fe si o nal nog jubi le ja (80 godi na živo ta 
i 60 godi na rada) Sven ke Savić, pro fe sor ke eme ri te Filo-
zof skog fakul te ta u Novom Sadu. Zavi dan ure đi vač ki i 
pri re đi vač ki rad poka zu je dr Iva na Anto nić, neka daš nja 
stu dent ki nja i kasni je sarad ni ca na raz li či tim pro jek ti-
ma – Insti tut za južno slo ven ske jezi ke/Odsek za srp ski 
jezik i lin gvi sti ku Filo zof skog falu te ta u Novom Sadu 
(1982–1991), dr Mar ga re ta Baša ra gin (od 2012) – Cen-
tar za rod ne stu di je ACIM SI UNS i Udru že nje „Žen-
ske stu di je i istra ži va nja”; prof. Zil ka Spa hić Šiljak (od 
2002) – Cen tar za rod ne stu di je ACIM SI UNS, Reli gij-
ske stu di je i Rod ne stu di je u Sara je vu, među re li gij ski i 
eku men ski pro jek ti; dr Vera Obra do vić Lju bin ko vić (od 
2009) – kore o dra ma, Cen tar za rod ne stu di je ACIM-
SI UNS i Udru že nje „Žen ske stu di je i istra ži va nja”; dr 
Miloš Pan kov (od 1996) sva tri nivoa stu di ja na Odse-
ku za srp ski jezik i lin gvi sti ku Filo zof skog fakul te ta u 
Novom Sadu i mr Nata ša Belić (od 1995) – Semi nar ska 
bibli o te ka Odse ka za srp ski jezik i lin gvi sti ku i Bibli o te-
ka Filo zof skog fakul te ta UNS. 

Knji ga ima sedam pri lo ga. U prva tri obra đe ne su 
glav ne obla sti istra ži vač kog i aka dem skog rada Sven-
ke Savić u dome nu jezi ka, govo ra i komu ni ka ci je: lin-
gvi sti ka, psi ho lin gvi sti ka i ana li za dis kur sa, potom 
femi ni stič ka lin gvi sti ka i femi ni stič ka teo lo gi ja. Nije 
pred sta vlje na ovom pri li kom romo lo gi ja kojom se pro-
fe sor ka bavi tri de set godi na, jer su nje ni rado vi pred-
sta vlje ni u knji zi, njoj posve će noj 2016. Pose ban pri log 
posve ćen je rado vi ma u obla sti balet ske isto ri o gra fi je, 

bio gra fi je i balet ske kri ti ke. Posle pre stan ka aktiv nog 
igra nja u ansam blu Bale ta SNP (1968), krat kog bavlje-
nja balet skom peda go gi jom, opre de lju je se za istra ži-
vač ki rad u lin gvi sti ci.

Pose ban pri log posve ćen je nje nim mno go broj-
nim aktiv no sti ma u vezi s medi ji ma. Šesti pri log je 
bio gra fi ja pred sta vlje na hro no loš kim redom, sasta-
vlje na od naj zna čaj ni jih doga đa ja iz pro fe si o nal nog i 
pri vat nog živo ta.  Sed mi pri log je Bibli o gra fi ja rado va 
obja vlje nih od 1963. do 2020, koji je pri pre mi la Nata ša 
Belić.

DOBRO KOM PO NO VA NA POGLA VLJA U KNJI ZI
Iva na Anto nić u prvom sve o bu hvat nom pre gle du 

nauč nog rada Psi ho lin gvi sti ka Sven ke Savić ukup nu 
pro fe si o nal nu aktiv nost Sven ke Savić deli u tri faze: 
mono di sci pli nar na (lin gvi sti ka), inter di sci pli nar na 
(psi ho lin gvi sti ka – raz voj na i pri me nje na i ana li za dis-
kur sa) i mul ti di sci pli nar na (kri tič ka ana li za dis kur-
sa – femi ni stič ka lin gvi sti ka, femi ni stič ka teo lo gi ja, 
romo lo gi ja). U prvom radu daje se sin te ti čan osvrt na 
prve dve faze: mono di sci pli nar nu i inte r di sci pli nar nu, 
odno sno tri eta pe: lin gvi stič ku (dru ga polo vi na šezde-
se tih godi na), psi ho lin gvi stič ku (1971–1990) i dis kurs-
nu (1985–2000), sa pre ki di ma i u kasni jim godi na ma 
do danas. Nje na ukup na delat nost – pro fe si o nal na i 
jav na – bila je razno vr sna i boga ta, pa su i istra ži vač ke 
teme koji ma se bavi la u inter di sci pli nar noj fazi rada 
razno vr sne i pokri va ju dve tre ći ne nje ne istra ži vač ke 
i aka dem ske kari je re. Njen zaš tit ni znak osta je psi ho-
lin gvi sti ka, kao jedan od inte r di sci pli nar nih pri stu pa 
jezi ku, govo ru i komu ni ka ci ji. Inte re so va nje za psi ho-
lin gvi sti ku i psi ho lin gvi stič ke aspek te usva ja nja, raz-
vo ja i upo tre be srp sko hr vat skog/srp skog jezi ka tra je 
goto vo šest dece ni ja. For mal no je zapo če to upi som na 
stu di je južno slo ven skih jezi ka škol ske 1959/60. godi-
ne na Filo zof skom fakul te tu u Novom Sadu, iako u 
tom tre nut ku nije ima la jasnu svest o samom sadr ža ju 
stu di ra nja i kasni joj pri me ni i raz vo ju ste če nog zna-
nja. Nije slu čaj no oda bir psi ho lin gvi sti ke, kao dvoj nog 
inte re so va nja, jer to je u pot pu nom sagla sju sa nje nom 
lič noš ću, sa nje nom agil noš ću i nagla še noj sklo no sti 
ka kolek tiv nom, sarad nič kom radu. To joj daje pri li ku 
da oku plja lju de i da ih vezu je na istra ži vač kim tema-
ma i teo rij sko-meto do loš kim pri stu pi ma sa koji ma 
se susre ta la u pre sti žnim lin gvi stič kim cen tri ma, od 
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SAD, pre ko Holan di je, Bel gi je, do Nemač ke, na među-
na rod nim kon fe ren ci ja ma ili u stra noj lite ra tu ri. Ima-
la je dara i ener gi je da ani mi ra i za svo je teme pri do bi je 
mla de lju de, stu den te lin gvi sti ke, ali i one koji su ima-
li istra ži vač kog pori va, koji nije morao biti uglav nom 
nauč nog kapa ci te ta.

Mar ga ri ta Baša ra gin u pri lo gu Femi ni stič ka lin
gvi sti ka daje osnov ni put pro fe si o nal nog istra ži va-
nja inte r di sci pli nar nog pod ruč ja jezi ka i rada Sven ke 
Savić od ranih rado va do danas (1968–2020), nasta lih 
kao rezul tat nje nog femi ni stič kog delo va nja u jezič koj 
mate ri ji. Pod ruč je koje je dobi lo odred ni cu poseb ne 
lin gvi stič ke inter di sci pli nar ne – femi ni stič ke lin gvi-
sti ke, raz vi ja lo se poste pe no: od prvih empi rij skih 
poda ta ka pre ko sazre va nja u teo rij skoj rav ni i konač-
nog for mi ra nja kadra koji će datu disci pli nu dalje pro-
mo vi sa ti do Vodi ča pomo ću kojeg to može biti prak-
tič no pri me nje no u slu žbe noj i jav noj upo tre bi jezi ka 
danas. Poseb nu zaslu gu ima za obra zo va nje broj nih 
stu dent ki nja i stu de na ta za rod no ose tljiv srp ski jezik 
u okvi ru posto je ćih dodi plom skih, master, magi star-
skih i dok tor skih stu di ja. Napi sa la je neko li ko zna čaj-
nih rado va za novu oblast koju pre da je u Cen tru za 
rod ne stu di je (CRS) na dok tor skom pro gra mu. Tako je 
proš la dug put od akti vi zma do aka de mi zma.

Zil ka Spa hić Šiljak u tek stu Na kri li ma femi ni zma 
i eku me ni zma dono si kom bi na ci ju inter vjua, lič nih 
reflek si ja i ana li ze obja vlje nih knji ga i tek sto va prof. 
eme ri te Sven ke Savić na teme femi ni stič ke teo lo gi je, 
eku men skog i među re li gij skog dija lo ga iz rod ne per-
spek ti ve. U prvom delu govo ri o anga žo va no sti Sven ke 
Savić u obla sti femi ni stič ke teo lo gi je kroz ana li zu dis-
kur sa sve tih tek sto va i ana li zu pro po ve di. U dru gom 
delu ela bo ri ran je njen aka dem ski i ver nič ki anga žman 
u obla sti eku me ni zma i među re li gij skog dija lo ga iz 
rod ne per spek ti ve, uz lič ne reflek si je na femi ni stič ku 
eti ku bri ge koja je inte gral ni deo sve ga što je radi la. 
Tre ći deo posve ćen je nje nom inte re so va nju za ana li zu 
sadr ža ja udž be ni ka vero na u ke i uopšte za reli gij sko-
kon fe si o nal no obra zo va nje koje je usko pove za no sa 
tema ma eku men skog i među re li gij skog raz u me va nja 
rod ne rav no prav no sti.

Vera Obra do vić Lju bin ko vić u radu Sven ka Savić: 
Haj de da poč ne mo dija log i/ili Kako se ostva ru ju dodi
ri nespo ji vog istra žu je dopri no se Sven ke Savić umet-
no sti igre kroz epi sto le, kri tič ku i pole mič ku reč, koju 

je izri ca la sa pozi ci je oso be koja se viso ko obra zo va la 
na polju balet ske umet no sti i bila aktiv na igra či ca na 
sce ni, jed na ko kao u obla sti nau ke o jezi ku i žen skim 
rod nim stu di ja ma. Autor ka odgo ne ta moguć nost dija-
lo ga i spo ne koju je nemi nov no ostva ri va la izme đu 
raz li či tih disci pli na, dopi ru ći do nje nih kre ta nja upo-
red nim sta za ma: umet nič kim i nauč nim. Poseb nu 
draž tek stu daje lič ni osvrt kroz hro no lo gi ju susre ta, 
doži vlja ja, ali i delo va pre pi ske, kao i raz go vor koji je 
vođen počet kom ove godi ne. Intim no mi je naj bli ži 
njen rad u pisa nju o bale tu kroz kon ti nu i ra nu sarad-
nju sa prvim pozo riš nim listom na ovim pro sto ri ma 
– Pozo riš te u pisa nju balet ske kri ti ke, inter vjua, stu-
di ja o pro ble mi ma pra i zvo đe nja, por tre ta kore o gra fa, 
kao i izra da mono gra fi ja: dve knji ge – Balet ska ško la u 
Novom Sadu (1989, 2004) povo dom četr de set i pede-
set pet godi na rada. Kao pro ve re ni maj stor inter vjua 
metod život ne pri če pri me nju je i u mono gra fi ji o prva-
ki nji Bale ta Srp skog narod nog pozo riš ta Eri ki Mar jaš. 
Sle de će godi ne poja vlju je se kao pri log isto ri ji Bale ta 
SNP – Žar ko Milen ko vić i Mir ja na Matić, kao uzbu-
dlji va živa isto ri ja i rad brač nog i umet nič kog para, čiji 
je dopri nos isto ri ji Bale ta ogro man. Obe mono gra fi-
je se čita ju kao uzbu dlji va i pri sna pri ča o kole ga ma 
sa pot pi som biv še kole gi ni ce sa balet ske sce ne iz istog 
ansam bla. Naj ve ću vred nost ima, za pot pi sni ka ovog 
pri ka za, knji ga Balet koju je pre dva de set pet godi na 
obja vi lo Srp sko narod no pozo riš te, a pred sta vlja sumu 
nje nih tek sto va posve će nih bale tu, od balet ske kri ti ke, 
inter vjua, do por tre ta umet ni ka i pro blem skih tek sto-
va. Veru jem da je ta knji ga Sven ku Savić podi gla na 
zavi dan nivo ret kih balet skih struč nja ka, koji osta vlja-
ju traj ni pisa ni trag o balet skoj umet no sti, obje di nju ju-
ći svo je igrač ko isku stvo i teo rij sko pro miš lja nje.

Miloš Pav kov u pri lo gu Sven ka Savić u medi ji
ma veo ma stu di o zno i siste ma tič no pra ti pri su stvo u 
medi ji ma, jer je „ret ko da nauč ni ce pišu za medi je kao 
jav ne lič no sti koje pro mo vi šu svo ju pro fe si ju”. Rari-
tet je kada se to radi u dužem vre men skom peri o du 
tokom kon ti nu i ra nog delo va nja u odre đe noj nauč noj 
disci pli ni. Autor je vrlo pre ci zno naveo sve pri lo ge za 
medi je, kao i kada medi ji pišu o Sven ki Savić, koja to 
sma tra delom edu ka tiv nog pri stu pa, uve re na da oni 
koji su u obra zov nom siste mu uti ču na stu den te i stu-
dent ki nje, pod jed na ko i dru gim aktiv no sti ma koli ko 
i svo jim pre da va nji ma. Zna či, iz inter di sci pli nar nog 
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pri stu pa nau ci o jezi ku. Svi nje ni tek sto vi, bez obzi-
ra na to da li su pisa ni ili izgo vo re ni, u direkt noj su 
spo ni sa pre da va nji ma, u inter di sci pli nar noj per spek-
ti vi, kojoj je poseb no oda na u nau ci o jezi ku: lin gvi sti-
ci, poseb no femi ni stič koj lin gvi sti ci, ana li zi dis kur sa, 
romo lo gi ji, femi ni stič koj teo lo gi ji.

Ana li zi ra na je medij ska pri sut nost Sven ke Savić 
u inter va lu od 1963. do 2020. godi ne na kor pu su: tek-
sto va u štam pa nim medi ji ma (146); radij skim emi si-
ja ma (445); tele vi zij skim pro gra mi ma (32); fil mo vi ma 
(15). U istra ži va nju je ostva re na kom bi na ci ja ana li ze 
dis kur sa i život ne pri če, sta vlja ju ći u cen tar istra ži va-
nja tekst za štam pa ne medi je, odno sno emi si ja za elek-
tron ske medi je. U šest dece ni ja delo va nja posma tra ju 
se nje ni autor ski tek sto vi (pole mi ke, član ci, kolum ne, 
pri ka zi knji ga) i tek sto vi koji su pisa ni o njoj. Naj za stu-
plje ni ji su inter vjui (34), izveš ta ji (28) i pri ka zi nje nih 
knji ga i rado va (22) u vezi s onim što su nje na pro fe si-
o nal na dostig nu ća u obla sti nau ke o jezi ku, igre, ple sa. 
Medij ski je pri sut ni ja gla som nego tek stom. Impre si-
van je broj od 638 pri lo ga, mno go zna čaj ni je pri stu pa  
medi ji ma od uobi ča je ne prak se aka dem ki nje, jer su 
medi ji za nju edu ka tiv no sred stvo pored infor ma tiv-

nog, kako za nauč nu, tako i za širu jav nost. U pri lo gu 
daje vrlo iscrp nu Hro no lo gi ju živo ta i rada pro fe sor ke 
Sven ke Savić.  

Nata ša Belić u pri lo gu Bibli o gra fi ja rado va dr 
Sven ke Savić, pro fe sor ke eme ri te (1963–2020) poku ša-
va da nači ni kom plet nu bibli o gra fi ju, ali to je nemo-
gu će, jer je nje na rad na ener gi ja nepre suš na. Regi stro-
va no je 805 bibli o graf skih jedi ni ca, ali regi stro va no 
je tri de se tak ulo ga u balet skim pred sta va ma SNP od 
1960. do 1968, koli ko je bila aktiv na čla ni ca balet-
skog ansam bla. Isti na, tu su uklju če ne i neke dram ske 
pred sta ve od 1969. do 1972. godi ne, sa nje nim scen-
skim kre ta njem.

***

I na kra ju, ume sto zaključ ka: ret ko stu di o zno i 
pre ci zno ura đe na knji ga posve će na jedin stve noj lič-
no sti Sven ki Savić, čije se delo va nje odvi ja lo izme đu 
umet no sti bale ta i lin gvi sti ke. Name će se misao Isi do-
re Seku lić: „Knji ga ova nije nova, ali nije sta ra, nego je 
zna na i svo ja.” 

(Tekst pro či tan na pro mo ci ji u Novom Sadu 8. 10. 
2020. u zgra di Rek to ra ta UNS.) 


